



6月27日，国内外多学科肿瘤专家莅临北京清华长庚医院参与“个体化肿瘤精准医疗高端研讨会”。各专家对目前国内外最新的肿瘤精准治疗概念和方法进行了探讨和思想交流碰撞。本次会议由中国老年保健医学研究会精准医学分会、清华大学附属北京清华长庚医院、《医师报》共同主办，创芯（国际）生物科技有限公司协办。

目前，肿瘤靶向治疗、免疫治疗新的方法不断涌现，肿瘤治愈率不断提升，但各位专家对更精准、更有效的治疗方法仍然抱有极大期待。澳门大学健康科学学院院长邓初夏教授介绍了符合这种期待的新方法——3D类器官技术，肿瘤来源的类器官具有与原发肿瘤组织的一致性，可模拟原肿瘤药敏反应，为肿瘤患者个体化体外药物筛选提供可能。本次大会的协办方创芯（国际）生物科技有限公司是全国率先将类器官技术进行临床应用的高科技生物公司。据悉，相关学会、医院、专家将成立中国北方肿瘤药物筛选精准实验室。会议由北京清华长庚医院心内科主任张萍教授主持。

## 个体化肿瘤精准医疗高端研讨会在清华长庚医院召开

# 多学科肿瘤名家话精准 3D类器官技术引瞩目

▲医师报记者 王丽娜



肝胆外科

### 精准肝切除术显著改善疗效

董家鸿院士介绍，肝细胞性肝癌（HCC）治愈性治疗方法包括局部消融、肝脏切除和肝脏移植。

肝移植治疗HCC效果好，但是由于肝源紧张，肝切除成为HCC的主要治愈手段。得益于术后复发病变的补救治疗，肝切除与肝移植5年总体生存率相似。

肝切除要求最大化切除目标病灶、最大化保留剩余

肝脏、最大化减轻手术创伤。精准肝切除应运而生，精准肝切除，要求手术过程可量化、可视化和可控化。

此外，董院士还简要介绍了类器官的概念，类器官具有细胞系、PDX、转基因动物3种模型的优点，相比于肿瘤细胞系，他可模拟正常组织和肿瘤疾病组织，可个性化建模，在生命科学领域将会有广泛的应用。

肺癌

### 肺癌精准治疗与液体活检

癌症治疗是一个动态的过程，只有监测其基因变化，才能及时调整个体化用药方案。液体活检是基因检测技术的一个重大突破，他之所以能够应用于检测肿瘤DNA的突变，主要是因为血液中存在携带肿瘤遗传突变的ctDNA。

2016ASCO年会上，

美国公司Guardant Health报告称，某些非小细胞肺癌（NSCLC）患者不能组织活检时，ctDNA检测就使NSCLC的临床生物标志物增多了42%。ctDNA检测是通过检测其与肿瘤发生和靶向药物相关的基因突变信息，实现伴随诊断、指导用药和疗效监控。

肿瘤放疗

### 精准放疗的个体化之路

精准放疗意义在于准确勾画肿瘤靶区、给予肿瘤足量照射（提高疗效）、降低正常组织剂量（降低毒副作用）、选择最合适个体患者的放疗方案。

精准放疗包括诊断的精准、靶区的精准勾画、实施的精准以及其他领域精准治疗联合化疗。检测技术从2D发展到CT/MR/PET，提高了诊断的精准性。通过先进设备可

以减少靶区勾画误差、识别功能肺进行正常组织保护等。

影像引导放射治疗是一种四维放射治疗技术，对于不同分次间的治疗误差和同一分次内的病变运动均可实时矫正与跟踪。

此外，影像引导放疗使靶区剂量准确，可提高局部放疗疗效，从而提高患者生存率、功能保全率和生存质量。

类器官

### 3D类器官培养及肿瘤精准医学研究

邓初夏教授介绍，全球肿瘤发病率逐年攀升背景下，基于精准医疗的肿瘤个体化医疗得到了越来越多的重视。而肿瘤的精准医疗应将基因组学与肿瘤细胞培养相结合，才能做到综合考虑每个肿瘤患者的个体化差异。

3D类器官技术从2009年首次被生物学界提出，目前已成为学术界公认的肿瘤体外研究及试药的最佳模型并在《Cell》

《Science》等多个刊物上发表相关学术研究成果。

随后邓教授介绍了自己的科研团队在肿瘤类器官领域的一些经验。他分别介绍了鼻咽癌、肠癌和乳腺癌3方面的类器官药敏筛查研究成果，并结合临床医生的跟踪反馈进行了病例分析。结果都证明了类器官与人体内源肿瘤高度的一致性和在预测抗癌药物的有效性上，具有100%的敏感性。

创芯（国际）生物科技有限公司 王哲君  
肿瘤患者的试药替身——类器官

2012—2017年是美国肿瘤新药研发爆炸的5年，但其癌症死亡率无明显改观。对于近4000例的临床研究数据分析发现，由于大部分肿瘤不是单基因驱动，所以通过基因测序为肿瘤患者筛选出合适药物的有效率只有3%，而类器官在预测抗癌药物的有效性上，具有100%的敏感性，93%的特异性，88%的阳性预测值以及100%的阴性预测值。

创芯国际的类器官技术中心是国际化生物科技研发平台，为临床提供了可以准确预测抗癌药物是否对患者有效的方法。在2015年成功培养了第一例肿瘤类器官，之后在该领域不断探索，目前已经在全国肿瘤、鼻咽癌类器官培养及药物筛查领域全球领先，在乳腺癌、胃肠道癌、肝癌等领域也取得了显著成绩。由于3D类器官技术极

结直肠癌

### 结直肠癌肝转移精准治疗策略

结直肠癌发病率及死亡率居前三位，结直肠癌肝转移（CLM）是最关键预后不利因素，手术切除显著改善CLM患者生存。

然而，初诊的CLM患者中只有约20%~25%能够进行手术切除，术后5年生存率为30%~50%，10年生存率为15%。CLM不能手术切除者占

75%~80%，其中10%~40%的患者经转化性治疗肿瘤缩小后仍可选择手术切除，获得治愈的可能。

精准医疗在疾病的预防和治疗中充分考虑和利用不同个体在基因特征、生活环境和生活方式上的差异。蔡教授举例说明了多学科诊疗模式（MDT）指导CLM个体化综合治疗行之有效。

乳腺癌

### 乳腺癌治疗的多维思考

在乳腺癌的内分泌治疗方面，ER作为内分泌治疗靶点使部分乳腺癌成为慢性病；内分泌治疗从追求最强单药到药物联合治疗；新的靶向联合已经成为新的方向。

靶向治疗方面，针对HER2基因的靶向治疗成为把握驱动持续抑制成功范例；MBC的抗HER2治疗已经进入二线（TKIs/TDM1）；

肝胆外科

### 解剖性肝切除肝脏离断面的确认

解剖性肝切除是由Makuuchi于1987年首先提出，技术上包括：通过染色或血流阻断法对肝脏表面的肝段边界进行标记、超声引导下以该肝段标志性肝静脉为边界进行

肝实质切除、将肝断面具有重要意义的静脉均暴露出来和结扎肝段根部附近的Glisson系统。

解剖学肝切除边界的确认，需要综合应用肝脏解剖学标志和术中超声定位技术、选择性目标肝蒂阻断技术、目标肝段门静脉染色技术和肝静脉为导向的肝实质离断技术。